

# 习近平致电祝贺谢尔达尔 别尔德穆哈梅多夫 当选土库曼斯坦总统

新华社北京3月15日电 中国国家主席习近平3月15日致电谢尔达尔·别尔德穆哈梅多夫,祝贺他当选土库曼斯坦总统。习近平指出,独立30年来,土库曼斯坦国家建设和民族振兴事业快速发展。

作为友好近邻和战略伙伴,中方对此感到由衷高兴。我高度重视中土关系发展,愿同别尔德穆哈梅多夫当选总统一道努力,以两国建交30周年为新起点,继往开来,共同谱写中土战略合作伙伴关系新篇章。

## 中方:强烈要求美方在处理同俄方关系时 不得损害中方正当权益

中新网北京3月15日电 中国外交部发言人赵立坚3月15日主持例行记者会。有记者就中方是否担心因俄乌局势被美国制裁一事进行提问。

赵立坚:中方已经多次就有关制裁问题表明立场,中方不赞成用制裁手段解决问题,更反对没有国际法依据的单边制裁。实践证明,制裁非但解决不了问题,还会制造出新的问题,不仅造成经济上“双输”或“多输”的局面,还会干扰、影响政治解决的进程。

当前,世界经济受疫情影响已经很难了,有关制裁会对世界经济复苏造成冲击,对各方都不利。我们强烈要求美方在处理同俄方关系时,不得损害中方正当权益。中俄双方将继续本着相互尊重、平等互利的精神,开展正常经贸合作。

## 杨洁篪同美国总统国家安全事务助理沙利文举行会晤

中新社北京3月15日电 当地时间3月14日,中共中央政治局委员、中央外事工作委员会办公室主任杨洁篪同美国总统国家安全事务助理沙利文在意大利罗马举行会晤。双方就中美关系以及共同关心的国际与地区问题进行了坦诚、深入和建设性沟通,同意共同落实好两国元首共识,增进了解,管控分歧,扩大共识,加强合作,为推动中美关系重回健康稳定发展的正确轨道积累条件。

杨洁篪表示,落实两国元首共识是中美关系最重要的任务。习近平主席提出新时期中美相处要坚持相互尊重、和平共处、合作共赢的原则,为中美关系发展指明方向。拜登总统积极回应,作出中不寻求新冷战、不寻求改变中国的体制、不寻求通过强化同盟关系反对中国、不支持“台独”、无意同中国对抗等重要承诺。中方始终根据习近平主席提出的三原则看待和处理中美关系。希望美方将拜登总统作出的承诺落到实处。当前国际形势下,中美加强对话合作,妥善管控分歧,避免冲突对抗,符合中美两国人民利益,符合国际社会期待和世界人民利益。

杨洁篪强调,台湾问题事关中国的主权和领土完整。美方在中美三个联合公报中都明确承认只有一个中国,一中原则是中美建立外交关系的前提,也是中美关系的政治基础。本届美国政府在台湾问题上作出坚持一个中国政策、不支持“台独”的承诺,但行动与表态明显不符。中方对近期美在涉台问题上的一系列错误言行表示严重关切和坚决反对。任何纵容支持“台独”分裂势力,企图打“台湾牌”搞“以台制华”的图谋都不可能得逞。中方要求美方认清台湾问题的高度敏感性,恪守一个中国原则、中美三个联合公报规定和美方所作承诺,不要在十分危险的道路上越走越远。

## 印尼称G20不讨论乌克兰问题 赵立坚:中方支持

中新网北京3月15日电 中国外交部发言人赵立坚3月15日主持例行记者会。有记者提问:二十国集团轮值主席印尼官员日前表示,作为二十国集团轮值主席国,印尼认为每个国家都有权对包括乌克兰局势在内的各种问题表达关切,但G20是一个多边经济合作机制,印尼将专注于履行G20领导人罗马宣言规定的义务以及自身优先事项,不打算将乌克兰危机纳入当前的议程。请问中方对此有何评论?

赵立坚:二十国集团是国际经济合作主要论坛,不是讨论乌克兰等政治安全问题的合适场所。在当前形势下,二十国集团在推进国际抗疫合作、维护世界经济稳定复苏等方面承担重要责任,并坚持职责定位,深化团结合作,携手应对全球公共卫生、经济、金融等突出挑战。

中方支持印尼主席国围绕共同付出、强劲复苏主题,按照既定议程,推进二十国集团各领域合作。中方将继续深入参与巴厘岛峰会筹备进程,同有关各方一道推动峰会取得成果,为完善全球经济治理,促进疫后经济复苏作出积极贡献。

## 中国官方:3月以来疫情波及28个省份

中新社北京3月15日电 中国国家卫生健康委员会疾控局副局长、一级巡视员雷正龙15日在北京表示,3月1日至14日,中国本土疫情累计报告感染者已经超过15000例,波及28个省份,目前疫情整体仍处于可控状态。

中国国务院联防联控机制当日就疫情防控与疫苗接种工作有关情况举行发布会,针对中国当前的疫情形势,雷正龙表示,受全球第四波新冠肺炎流行的影响,特别是周边国家和地区疫情水平快速上升,近期中国境外输入压力不断增大。他介绍称,今年3月以来,境外输入疫情引发的本土疫情发生频次明显增加,波及范围不断扩大。3月1日至14日,本土疫情累计报告感染者已经超过15000例,波及28个省份。近期吉林、山东、上海、广东、河北等地疫情还在发展中,部分地区的疫情上升速度较快,社会面传播扩散和外溢风险比较高,各地方正加快风险人员筛查、转运、隔离等工作。

雷正龙表示,国务院联防联控机制综合组已经向吉林、广东、山东、河北、云南、黑龙江等地派出工作组,指导相关地区更加坚决果断、科学精准落实防控措施,提高现场指挥效率,加快开展核酸筛查,摸清疫情本底稳住大局;推进流调隔离转运,将风险人员排查管控,应管尽管,尽快控制住局部的聚集性疫情,巩固疫情防控成果。

## 吉林省新增本土病例超3000例



3月15日,在长春市朝阳区镇江路一处核酸检测点,居民在排队进行核酸检测采样(手机照片)。当日,记者从吉林省卫健委获悉,3月14日0-24时,全省新增本地确诊病例3076例(轻型3059例,普通型17例)。3月15日0-9时,全省新增本地确诊病例317例(均为轻型)。

## 美称俄方请求中方给予军事援助 中方再斥:传播虚假信息只会让美方进一步失信于世界

中新网北京3月15日电 中国外交部发言人赵立坚3月15日主持例行记者会。有记者再就“俄罗斯向中方请求军事援助”相关事项提问。赵立坚:相信大家也都注意到了,俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫14日已经否认俄罗斯曾请求中方给予军事援助。美方不时制造和传播虚假信息,既不专业也不道德,更不负责任!他们这样做只会让美国进一步失信于世界。美方应该做的,是深刻反思自身在乌克兰危机发展演变过程中所扮演的角色,真正为推动乌克兰局势缓和做些实事。

## 王毅同西班牙外交大臣阿尔瓦雷斯通话 就当前乌克兰局势交换意见

中新社北京3月15日电 中国国务委员兼外长王毅14日应约同西班牙外交大臣阿尔瓦雷斯通话。阿尔瓦雷斯祝贺北京冬奥会成功举办。双方重点就当前乌克兰局势交换意见。阿尔瓦雷斯表示,乌克兰局势危及欧洲和平与稳定,如任由其发展,将波及整个国际社会。西班牙希望通过对话以及外交方式尽快结束战争。中国是热爱和平的伟大国家,也是联合国安理会常任理事国。就希中方为促进和平发挥积极作用。王毅表示,作为安理会常任理事国,中国从乌克兰危机爆发第一天起就以自己的方式劝和促谈。我们期待俄乌第四轮和谈能够取得各方都能接受的新进展,为结束冲突积累有利因素,打开和平的大门。一些势力不断抹黑中方在乌克兰问题上的客观公正立场,制造了各种虚假信息。中国历来根据事情本身的是非曲直做出我们的判断,历来主张尊重各国的主权和领土完整,历来维护联合国宪章宗旨和原则,历来认为各方合理安全关切都应得到解决。在和平与安全问题上,中国是世界上记录最好的大国。中方将继续在多边场合为乌克兰危机的和平解决发挥建设性作用。王毅说,乌克兰危机是多年来欧洲安全矛盾积累激化的产物。中方在鼓励俄乌通过和谈实现停火止战的同时,也希望欧洲与俄进行平等对话谈判,就各自安全关切找到合理解决办法,推动建立均衡、有效、可持续的欧洲安全架构。中方一贯反对使用制裁手段解决问题,更反对没有国际法依据的单边制裁,这将使国际规则受到破坏,也会给各国的民生带来损害。中国不是危机当事方,更不希望制裁使中方受到影响,中方有权利维护自身的正当合法权益。西班牙是欧洲一支稳健的力量,相信西班牙能为和平化解危机发挥积极作用。



## 华盛顿不能边打压中国,边指望中国“配合”

3月14日,中共中央政治局委员、中央外事工作委员会办公室主任杨洁篪在意大利罗马同美国总统国家安全事务助理沙利文举行会晤,双方就中美关系以及共同关心的国际与地区问题进行了坦诚、深入和建设性沟通。杨洁篪表示,落实两国元首共识是中美关系最重要的任务,他还强调台湾问题事关中国的主权和领土完整,并就涉疆、涉藏、涉港等问题阐明中方严正立场。此外,杨洁篪还就乌克兰局势阐明了中方立场。

我们注意到,白宫在会谈前和会谈后的声明都提到了乌克兰问题,以及“保持美中之间开放的沟通渠道”。有分析认为,美国主动提议见面的可能性更大,在俄乌冲突的大背景下,从态势上看是美方有求于中国。无论如何,如果美方真的希望为保持双方“开放的沟通渠道”而做“持续努力”,至少应该首先拿出真诚的态度来。然而,就在这次会晤前一天,美方又搞了很多不光彩的小动作,它们都与乌克兰问题有关。比如,美媒又通过所谓“匿名美国高官”爆料,称在俄乌冲突发生后,俄方要求中国为其提供“军事援助”,包括无人机;再比如,沙利文本人也在当天放风说,如果北京协助或支持俄罗斯大规模规避制裁,“肯定会产生后果”,威胁之意溢于言表。以造谣、恐吓为谈判争取有利条件,这是美国外交的老套路,但中国从来不吃这一套。

这些动作也从另一个方面说明,华盛顿在乌克兰问题上确实挺着急的,它很想让中国跟随自己的步伐起舞。美国希望的是在全世界编织出一张绞杀俄罗斯的大网,让所有国家都成为这张网中的一个环节,而不允许有任何“漏洞”。美国是乌克兰危机的始作俑者,但它却想让全世界自己扩张战略利益的“工具人”,这让人不禁要问,美国究竟哪里来的自信?是不是称霸世界太久了,甚至认为连地球转动的操纵杆都握在自己手里?华盛顿如果想把中美关系与俄乌危机进行强行捆绑,这明显是“跑偏了”,也一定会失望的。俄乌局势当然值得谈,但不能是这种谈话。中国有句俗话说,叫做“解铃还须系铃人”。美国自己系出的结,不应该也不

可能靠中国来彻底解开。而且,中美先得把自己的关系捋清楚,才可在第三方面问题上更好地协调立场。换句话说,华盛顿真正要做的是拿出切实行动,让中国感受到美国作为一个大国是可信的。去年,美方领导人和一些高官相继表示,美方不寻求“新冷战”,不寻求改变中国的体制,不寻求强化同盟关系反对中国,不支持“台独”,无意同中国发生冲突对抗。但这“四不一无意”迄今仍然只挂在嘴上。就在前两天,美国国会通过法案,借所谓台湾地区地图问题大搞政治操弄,制造“两个中国”和“一中一台”。这不仅是对中国主权和领土完整的赤裸裸挑衅,也是华盛顿不顾承诺背信弃义的再一次证

明。这样的事情还有很时不断掉入“头痛医头脚痛医脚”的泥潭,同时它又极其傲慢地认为全世界都应服从它的指令,这导致了它总是处理不好大国关系,在地区性事务中也往往把事情搞得一团糟。华盛顿政策精英如果不转变思路,这些问题对它永远将是无解的。中国一直对与美国保持沟通建设性的开放态度,也始终致力于在平等基础上稳定和发展两国关系。一个稳定的中美关系,既有利于中美各自发展,也有利于维护和平稳定的国际环境,有利于有效应对全球性挑战。当前国际形势下,中美更应加强对话合作,妥善管控分歧,避免冲突对抗。我们期待看到美方真正落实对华承诺,与中方相向而行。

来源:环球时报